

РАЗВИТИЕ ПТИЦЕВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

М.Э. Тигиняну

Учреждение образования «Белорусский государственный аграрный
технический университет»

e-mail: it-mep-bgatu@yandex.ru

Summary. *Poultry farming plays an important role in agricultural production and poultry production takes a considerable share in the nutrition of the population. Increasing the efficiency of poultry farming involves further formation and development of market relations in the sector and on this basis, increased dependence poultry farms poultry products from consumers, creating a competitive environment in the industry and, consequently, the growth of production and marketing of eggs and poultry meat.*

В Республике Беларусь, как и во всем мире, промышленное птицеводство является наиболее интенсивно развивающейся отраслью сельского хозяйства. Сегодня птицеводство республики демонстрирует свое динамичное развитие и неуклонный рост производственных и финансовых показателей, является одним из основных источников стабильного снабжения населения республики высококачественной птицеводческой продукцией, позволяющей полностью удовлетворять покупателя в яйце и мясе птицы, а также часть товара реализовывать на экспорт. В настоящее время птицеводство Республики Беларусь представлено 56 птицеводческими предприятиями государственной и частной форм собственности. Развитие птицеводческой отрасли осуществляется в соответствии с целями и задачами, определяемыми Государственной программой развития аграрного бизнеса в Беларуси на 2016-2020 годы. Предусмотрено довести к 2020 году производство мяса птицы до 605 тыс. т и яиц – до 2 млрд 900 млн штук в сельскохозяйственных организациях. Если проследить с прошедшими годами, то динамика объемов небольшая. Так, в 2015 году произведено 596,7 тыс. т мяса птицы (увеличение в 1,7 раза к 2010 году) и 2 млрд 880 млн штук яиц (рост в 1,2 раза к 2010 году). Теперь главное в работе отрасли – это качество продукции и получение прибыли.

Структура производства мяса в 2015 году сложилась таким образом: свинина – 25,3%, говядина – 38,1, мясо птицы – 36,2%, прочие виды – 0,5%. Потребление на душу населения в 2014 году составило 22 кг мяса птицы и 298 яиц, в 2015 году – 24 кг мяса без учета мясопродуктов и 297 яиц.

Удельный вес от общего производства мяса птицы бройлеров составил 93%, уток – 0,6%, мяса индейки – 0,5%, кур-несушек – 2%, остальных видов (гуси, утки, страусы) – 0,02%.

На птицефабриках яйценоскость промышленных кур-несушек в среднем по республике составила 296 штук яиц за 2015 год. На отдельных птицефабриках она достигла 320-340 штук яиц. Среднесуточные привесы на бройлерных фабриках составили в среднем 60 г, есть и 64 г.

Полученные результаты за эти годы достигнуты за счет интенсивного использования имеющихся мощностей, строительства и реконструкции, технического переоснащения производств, использования высокопродуктивных кроссов, соблюдения технологических процессов и ветеринарной профилактики.

За 2011-2015 годы в птицеводческой отрасли построено и реконструировано с переоснащением 509 производственных объектов, в том числе 414 помещений в племенном птицеводстве. Завершено строительство двух новых птицефабрик – «Комаровка» в Брестской области мощностью 15 тыс. т мяса и в Могилевской области «Александрійское» мощностью 10 тыс. т. Только в 2015 году за счет модернизации объектов производство мяса птицы увеличилось на 42 тыс. т, что эквивалентно одной птицефабрике.

Проблемы безопасности и качества продукции птицеводства по всей технологической цепочке – актуальная задача для белорусских производителей. Речь идет о биологической защите предприятий, производстве кормов, выращивании птицы, сюда относится убой и переработка, хранение и реализация конечного продукта. Поэтому жесткое выполнение технологии является одной из главных задач руководителей и специалистов предприятий.

Разработан проект технического регламента Таможенного союза о безопасности мяса птицы и ее переработки. Он дополнительно будет способствовать получению безопасной продукции в микробиологическом и радиационном отношении по содержанию антибиотиков, пестицидов, токсических элементов и других вредных веществ.

Также для обеспечения безопасности продукции важная роль принадлежит модернизации производства, в частности, цехов с автоматизированными линиями убоя птицы, воздушно-капельным охлаждением птицы.

В 2015 году удельный вес экспорта от общего производства мяса птицы составил 22% и яиц 30%. Экспорт мяса увеличился в 3,5 раза к уровню 2010 года и достиг 136,3 тыс. т (119,3% к уровню 2014 года). Экспорт куриных яиц увеличился в 1,6 раза к 2010 году и составил 864,5 млн штук (95% к уровню 2014 года). Основные направления экспорта – Россия, продукция реализовывалась в 76 российских регионов, а также в небольших объемах в Армению, Молдову, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан.

Отрицательное влияние на экономику отрасли оказало снижение экспортных цен и опережающий рост стоимости материальных ресурсов. На мясо птицы снижение средней экспортной цены составило 35% относительно уровня 2014 года, по яичному производству средняя экспортная цена снизилась на 20%. В результате рентабельность реализации мяса птицы составила в 2015 году по республике 44,2%, яиц – 9,7%.

Одно из первых предприятий в отрасли в Республике Беларусь – ОАО «1-я Минская птицефабрика». На предприятии внедрена система менеджмента качества, которая соответствует требованиям СТБ ИСО 9001-2001. Уже несколько лет на птицефабрике работает цех безскорлупного яйца. Это единственное в Беларуси производство яичного меланжа подобного типа. ОАО «1-я Минская птицефабрика» единственный в Республике Беларусь производитель цесариных яиц. Это очень полезный продукт, который благодаря своей прочной скорлупе даже в естественных условиях храниться до 9 месяцев. Предприятие – лидер в производстве перепелиных яиц. Выпуск около 4 миллионов штук в год. На предприятии налажен выпуск куриных яиц, обогащенных бета-каротином, витаминами А, Е, йодом, селеном, выходящих под торговой маркой «Золотой Десяток». Птицефабрика – первое в Республике Беларусь предприятие, которое стало выращивать бройлерных цыплят в клеточном оборудовании.

В 2015 году на фабрике введен в эксплуатацию суперсовременный цех по сортировке, маркировке и упаковке яиц. Весь процесс ежесуточной переработки миллиона штук яиц на новой линии проходит без вмешательства человека. Комплексная автоматизация гарантирует высокую степень чистоты продукции. Защита яйца от всех видов бактерий и прочих загрязнителей обеспечивается автоматическими технологиями обдува и ультрафиолетовой обработкой.

ОАО «1-я Минская птицефабрика» на сегодняшний день является стабильным, динамично развивающимся многоотраслевым хозяйством, которое идет в ногу со временем, постоянно повышая технический уровень, расширяя ассортимент выпускаемой продукции и осваивая новые виды деятельности.

Таким образом, приоритетным направлением в птицеводстве Беларуси в настоящее время является улучшение качества производимой продукции, расширение географии сбыта, дальнейшая технологическая модернизация отрасли, использование племенной отечественной птицы и улучшение биологической защиты.